
 

رية الديمقراطية الشعبية ئالجمهورية الجزا  
 
 

10 الوادي التفتيشية المقاطعة                                                                الوطنية التربية وزارة    
 سيدي خليل -ر   و    ثانوية المجاهد بري محمد الصغيرالمغي – مروش عبيد الشهيد  متقن:  الإختبار الموحد بين

ساعات  03المدة :                                                                          الشعبة : علوم تجريبية   
                                    2019/2020                  في مادة العلوم الفيزيائية إختبار الثلاثي الثاني

 التمرين 01 )06 نقاط ( 

  ستخدإم إلليثيوم 𝐿𝑖3 مر إنتاج وإ 
6 زدإد إلطلب على إنتاجه أثناء إلحرب    بمرإحل عدة خلال إلتاريخ إلحديث  , وإ 

𝐿𝑖3, إذ يتم قذف نوإة ليثيوم إلباردة نتيجة سباق إلتسلح إلنووي 
𝐻1بنيترون لننتحصل على تريتيوم   6

شعاع  3   .  αوإ 
  وأيضا في مجال إلإلكترونيات تم إستخدإمهُ بشكل كبير جدإ في صناعة إلبطاريات إلقابلة لإعادة إلشحن إلتي يمكن

 لكل خلية .   V 3أن تولد 

 تفاعل إندماج .:  لجزء الأولا

    إلنوإة إحددم  أكتب معادلة إلتفاعل إلنووي إلحادث -1
𝐻𝑒𝑍إلناتجة              

𝐴 .  
𝐿𝑖3أحسب طاقة إلربط إلنووي لنوإة  -2

 . MeVبالـــ  6
𝐿𝑖3رتب إلانوية :   -3

6   ,𝐻𝑒𝑍
𝐴  ,𝐻1

 من إلأقل إستقرإرإ   3
 إلى إلأكثر إستقرإرإ . 

𝐻1تندمج   نوإة إلديوتريوم -4
𝐻1نوإة تريتيوم  مع 2

𝑯𝟏حسب إلمعادلة :   3
  𝟑 → 𝐻𝑒2

4
+ 𝒏  𝟎

𝟏  +𝑯  𝟏
𝟐 

 عرف تفاعل إلإندماج إلنووي .  -أ
 هذإ إلتفاعل إلنووي .ل    𝐸𝑙𝑖𝑏أحسب إلطاقة إلمحررة   -ب
𝐸𝑙𝑖𝑏أحسب إلطاقة إلكلية  -ت

 من إلهيليوم .  g 75إلمحررة عندما تتشكل  ′

 : إلمعطيات 

m( Li3
6 ) = 6,015 u 𝑚𝑛 = 1,00866 𝑢 𝑚𝑝 = 1,00728 𝑢 

𝐸𝑙( 𝐻1
2 ) = 2,23 𝑀𝑒𝑉 𝐸𝑙( 𝐻1

3 ) = 8,47 𝑀𝑒𝑉 𝐸𝑙( 𝐻𝑒𝑍
𝐴 ) = 28,3  𝑀𝑒𝑉 

𝑁𝐴 = 6,02 × 1023𝑚𝑜𝑙−1 1u = 931,5 Mev/𝑐2 
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  RL: دراسة ثنائي القطب  الجزء الثاني

  أيون كمولد مثالي لدرإسة ثنائي إلقطب  –نستخدم بطارية ليثيومRL  ولهذإ إلغرض نحقق دإرة كهربائية وإلتي تتكون
  E = 6 Vمولد مثالي قوته إلمحركة إلكهربائية  -من : 
  Ω R = 100 ناقل أومي مقاومتهُ إلكهربائية  -      

 .  k, وقاطعة  rومقاومتها إلدإخلية  Lوشيعة ذإتيتها    -              

  عند إللحظةt=0   نقوم بغلق إلقاطعة ,k .  
 همـــــ, وأس 𝑖مثل برسم تخطيطي إلدإرة وحدد عليها : جهة إلتيار  -1

 إلتوترإت بين طرفي كل ثنائي قطب .  
 . 𝑖(𝑡)ار  ــــــــــــــــــــــــــــأكتب إلمعادلة إلتفاضلية إلتي تحققها شدة إلتي -2
𝑖(𝑡)علما أن حل هذه إلمعادلة :   -3 = I0(1 − 𝑒− 

𝑡

𝜏)   أوجد . 

 ارة إلتوترـــــبدلالة عناصر إلدإرة ثم بين أن عب I0و  τعبارة إلثوإبت      

𝑢𝑏(𝑡)   ة هي :ـــــــــــــــــبين طرفي إلوشيع       = 𝑟𝐼0 + 𝑅𝐼0𝑒− 
𝑡

𝜏   . 

 . τثابت إلزمن    -إنطلاقا من إلمعطيات و إلمنحى إلمرفق  أوجد :     -4
 . rإلمقاومة إلدإخلية للوشيعة   -                                                  
 .  Lذإتية إلوشيعة   -                                                  

عن مركزية  أن إلنظام إلذي وضعهُ كوبرنيك 0916أثبت إلعالم إلفلكي يوهان كبلر في  : نقاط( 07) 02التمرين 
وعن طريق عمليات حسابية معقدة ومتعددة , وضع كبلر إلقوإنين إلثلاثة إلحقيقة بدقة يعكس إلشمس هو إلوحيد إلذي 

 .إلهامة فيما يتعلق بحركة إلكوإكب 
من إلمجموعة إلشمسية تدور حول  (C),  (B),  (A)( يعطي نموذجا تقريبيا لمدإرإت ثلاث كوإكب 1إلشكل ) -

 إلشمس في معلم هيليومركزي .
 ذَكِرْ بقوإنين كبلر إلثلاثة وهل إلقانون إلأول محقق حســــــــــــــــب  -1

 ( ؟ علــل .1بينهُ إلشكل )مايُ 
 يحتوي على معلومات تخص إلكوإكب إلثـــــلاث  مقابل إلجدول إل -2

 يمثل  دور إلكوكب حول إلشمس , T بعضها مجهول حيث 

 تُمثل إلقيمة  𝑎 كذإلك) جلينصف طول إلمحور إلكبير للإهلي  هو  𝑎 و

𝑟 :إلمتوسطة إلتي تفصل مركزي عطالة إلشمس وإلكوكب للإهليج = 𝑎) 

 . 𝑻𝑩و  𝑎𝐶بالإعتماد على قانون كبلر إلثالث أوجد قيمتي كل من : -

 

 

𝒖𝒃(𝑽) 

𝐭(𝒎𝒔) 

 

(1الشكل )  

𝒂(𝟏𝟎𝟖𝑲𝒎) 𝑻(𝟏𝟎𝟕𝒔)  الكوكب 

1,50 3,16 A )الأرض( 

2,28 𝑻𝑩 B)المريخ( 

𝒂𝑪 37,40 C)المشتري( 
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وأنها لا تخضع  rنقبل من أجل تسهيل إلدرإسة أن حركة إلكوإكب إلثلاث حول إلشمس دإئرية منتظمة نصف قطرها  -3
 إلا لتأثيرها فقط .

 )كتلة إلشمس(𝑀𝑆 و Gإلشمس على أحد إلكوإكب وأعط عبارة شدتها بدلالة مثل شعاع إلقوة إلتي تؤثر بها  -3-1
 وإلشمس( . إلكوكب)إلبعد بين مركزي كل من  r)كتلة إلكوكب( و  𝑚𝑝و 
𝐹𝑆/𝑇إذإ علمت أن شدة قوة جذب إلشمس للأرض هي :  -3-2 = 3,56 × 1022𝑁 . أوجد كتلة إلشمس . 

 تُعطى :
𝑀𝑇 = 6,0 × 1024𝐾𝑔 إلبعد بين مركزي إلشمس وإلأرض  كتلة إلأرض

𝑟 = 1,5 × 1011𝑚 
𝐺 = 6,67 × 10−11(𝑆𝐼) 

 

 تسارع مركز  𝑎𝐺بتطبيق إلقانون إلثاني لنيوتن بين أن عبارة  -4-1

𝑎𝐺عطالة إلأرض حول إلشمس يعطى بالعلاقة :  = 𝛼 ×
1

𝑟2
   

 ثابت يطلب تعيين عبارته .  𝛼حيث 

1بدلالة  𝑎𝐺تغيرإت  يمثل 02إلبيان إلموضح في إلشكل  -4-2

𝑟2
 . 

 إلعبارة إلتي يترجمها إلبيان . أعط 

 بالإعتماد على إلعلاقتين إلنظرية وإلعملية إستنتج كتلة إلشمس . -4-3

 (-3-2هل تتوإفق هذه إلقيمة مع إلقيمة إلمحسوبة سابقا ) -4-4

 في حدود أخطاء إلقياس .                     

 نقاط( : 07التمرين التجريبي )

 يُستعمل لإزإلة إلترسبات إلكلسية . 𝐶3𝐻6𝑂3منظف تجاري يتكون من حمض إللاكتيك  -
تفاعل أثناء إزإلة إلرإسب أردنا أن نتأكد من صحة درجة نقاوة هذإ إلمنظف إلتجاري , ودرإسة تتبع تطور سرعة إل -

 إلكلسي , تحمل ملصقة إلمنظف إلمعلومات إلتالية : 
  إلجزيئية للحمض إلكتلة إلمولية: C3H6O3) = 90  g/mol  M ( 
 إلكتلة إلحجمية للحمض  :𝜌 = 1,13 g /ml   ): حيث إلكتلة إلحجمية للماء𝜌𝑒𝑎𝑢 = 1  𝑔/𝑚𝑙( 
 إلنسبة إلكتلية إلمئوية(  درجة إلنقاوة( 𝑝 = 45 % 

  : الجزء الأول 

𝑉1نحضر حجما  = 500 𝑚𝑙   لمحلول حمض إللاكتيك تركيزهُ إلمولي𝑐1 = 0,1 𝑚𝑜𝑙/𝑙  . أعطى قياس إلـــpH   لهذإ
𝑝𝐻إلمحلول إلقيمة  = 2,44     .  

 

(2) الشكل  
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 إلتحول .أنشىء جدول تقدم إلتفاعل إلمنمذج لهذإ ثم    أكتب معادلة إنحلال إلحمض في إلماء . -1
𝑥𝑓لهذإ إلتفاعل هي  𝑥𝑓بين أن قيمة إلتقدم إلنهائي  -2 = 1,81 𝑚𝑚𝑜𝑙 
𝐶3𝐻6𝑂3/𝐶3𝐻5𝑂3)للثنائية :  pKaأحسب قيمة إلـــ  -3

−) 
 الجزء الثاني  : 

للتحقق من صحة درجة نقاوة هذإ إلمنظف إلتجاري , نستعمل منظفا تجاريا مركزإ يحتوي على حمض إللاكتيك تركيزه إلمولي 
𝑐0  ُمحلول مرة فنحصل على  100, ثم نخففه(SA)  لحمض إللاكتيك تركيزهُ إلمولي𝑐𝐴 . 

𝑉𝐴نعاير حجما قدرهُ  - = 10 𝑚𝑙  من محلول𝑆𝐴) (  بوإسطة محلول لهيدروكسيد إلصوديوم  
N𝑎(𝑎𝑞)

+ + 𝑂𝐻(𝑎𝑞)
− 𝑐𝐵إلمولي   تركيزهُ  ( ( = 2 × 10−2𝑚𝑜𝑙/𝑙  : فكان إلحجم إلمضاف عند إلتكافؤ هو ,

VBE = 28,3 ml  . 
 ة لهذإ إلتحول .جأكتب معادلة تفاعل إلمعايرة إلمنمذ -1
 .   c0ثم إستنتج    cAأحسب  -2
 . إلملصقكتوبة على مة إلـــــــــــــــــــــــــــــق من إلقيمــــــــــــــــــــــــــــأحسب درجة إلنقاوة  للمنظف إلتجاري  , وتحق -3

𝑐0 ) تُعطى علاقة تركيز محلول تجاري :   حيث (               =  
10×P×d

M
 

  : الجزء الثالث 
 ؤثر عليها حمض إللاكتيك .وإلتي يُ  𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠)من كربونات إلكالسيوم  أساسا لعلمكم أن إلرإسب إلكلسي يتكون -

𝑉للوقوف على بعض إلعوإمل إلمؤثرة على مدة إزإلة إلرإسب , نصب حجما  = 10 𝑚𝑙   من إلمحلول( SA)   إلمخفف على
𝑥تمكنا من رسم إلبيان  كمية من كربونات إلكالسيوم إلصلب . بوإسطة تركيبة تجريبية خاصة وببرمجية مناسبة = 𝑓(𝑡)     و

 إلذي يمثل تغير إلتقدم بدلالة إلزمن .

 جد قيمة إلتقدم إلنهائي , إذإ علمت أن  زمن نصف  -1
𝑡1إلتفاعل هو        

2

= 10 𝑠 . 
𝑡عين إلسرعة إلحجمية للتفاعل عند إللحظة  -2 = 0  𝑠  
 مكتوب على إلملصقة أيضا أن إلمنظف إلتجاري يُستعمل -3

 مُركزإ مع إلتسخين , ما تأثير ذإلك على إلسرعة إلحجمية  
 ستوى إلمجهري . فسر على إلمُ   -

 
 

 

...إنتهى بالتوفيق للجميع  

 

𝒙 (𝒎𝒎𝒐𝒍) 

𝒕 (𝒔) 
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 :  01تمرين 

 : )تفاعل إندماج نووي( الجزء الأول 

𝑳𝒊𝟑:  كتابة المعادلة النووية -1
𝟔 → 𝑯 + 𝑯𝒆𝒁

𝑨
𝟏
𝟑 +𝒏𝟎

𝟏  

  : حسب قانوني الإنحفاظ لصودي نجد 

A= 7-3=4   

Z =3-1 = 2   

𝑳𝒊𝟑ومنهُ : 
𝟔 → 𝑯 + 𝑯𝒆𝟐

𝟒
𝟏
𝟑+ 𝒏𝟎

𝟏 

 

)𝑬𝒍 حساب طاقة الربط -2 𝑳𝒊𝟑
𝟔 )   : 

𝑬𝒍( 𝑳𝒊𝟑
𝟔 ) = [𝟑 𝒎𝒑 + (𝟔 − 𝟑)𝒎𝒏 − 𝒎( 𝑳𝒊𝟑

𝟔 )] × 𝑪𝟐 

= [((3.1,00728)+(3.1,00866))-6,015 ]×931,5 

= 30,5718 MeV 

 : ترتيب الانوية من الأقل الى الأكثر إستقرارا  -3

 𝑬𝒍( 𝑳𝒊𝟑
𝟔 )

𝑨
=

𝟑𝟎,𝟓𝟕𝟏𝟖

𝟕
= 𝟓, 𝟎𝟗𝟓 𝑴𝒆𝑽/nuc 

 𝑬𝒍( 𝑯𝒆𝟐
𝟒 )

𝑨
= 𝟕, 𝟎𝟕𝟓  𝑴𝒆𝑽/nuc 

 𝑬𝒍( 𝑯𝟏
𝟑 )

𝑨
= 𝟐, 𝟖𝟐𝟑𝟑  𝑴𝒆𝑽/nuc 

 

 

 

هو تفاعل نووي مُفتعل ناتج عن  الإندماج النووي : -أ -4

 إلتحام )دمج( نواتين خفيفتين لتشكيل نواة أثقل وإنتاج 
  الطاقة المحررة من تفاعل الإندماج : -ب

𝑬𝒍𝒊𝒃 = 𝑬𝒍(𝒇𝒊𝒏𝒂𝒍) − 𝑬𝒍(𝒊𝒏𝒕𝒊𝒂𝒍) = 

=[ 𝑬𝒍( 𝑯𝟏
𝟑 ) + 𝑬𝒍( 𝑯𝟏

𝟐 )] − 𝑬𝒍( 𝑯𝒆)𝟐
𝟒  

= [8,47+2,23]-28,3 = −17,6  MeV 

 

 :  من الهيليوم g 75الطاقة الكلية عندما تتشكل  -ت 

 𝑬′𝒍𝒊𝒃 = 𝑬𝒍𝒊𝒃(𝑻) = 𝑵 ×  𝑬𝒍𝒊𝒃 

N  = 
𝑵𝑨 ×𝒎

𝑴
 =

𝟔,𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑×𝟕𝟓

𝟒
 =1,129×𝟏𝟎𝟐𝟓𝒏𝒐𝒚 

𝑬′
𝒍𝒊𝒃 = 𝟏, 𝟏𝟐𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟓  ×  𝟏𝟕, 𝟔 = 

=1,98 ×𝟏𝟎𝟐𝟔𝑴𝒆𝑽 = 𝟑, 𝟏𝟔𝟖 × 𝟏𝟎𝟏𝟑 𝑱 

 : ) RL دراسة ثنائي القطب  (الجزء الثاني

 رسم تخطيطي للدارة الكهربائية :  -1

 

 

 

 
 إيجاد المعادلة التفاضلية للتيار :  -2

𝑈𝑏حسب قانون جمع التوترات :  + 𝑈𝑅 = 𝐸 

 

 :  𝑰𝟎و  𝝉إيجاد قيمة الثوابت  -3

بالشتقاق نجد : 
𝑑𝑖

𝑑𝑡
=

𝐼0

𝜏
𝑒−

𝑡

𝜏 

و  𝑖(𝑡)بتعويض قيمتي 
𝑑𝑖

𝑑𝑡
 في المعادلة التفاضلية نجد :      

(
1

𝜏
−

(𝑅 + 𝑟)

𝐿
) 𝐼0𝑒

−
𝑡
𝜏 +

(𝑅 + 𝑟)

𝐿
 𝐼0 =

𝐸

𝐿
 

}ومنه ُ : .
𝜏 =

𝐿

𝑅+𝑟

𝐼0 =
𝐸

𝑅+𝑟

 

 كتب بالشكل :إثبات أن عبارة التوتر تُ 

 𝑢𝑏(𝑡) = 𝑟𝐼0 + 𝑅𝐼0𝑒
− 

𝑡

𝜏    
𝑈𝑏(𝑡)لدينا :  = 𝐿

𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑟 × 𝑖(𝑡)  بتعويض , 

 𝑖(𝑡)   ُثبت المطلوب .ن 

 :  إيجاد قيمة الثوابت -4

 من البيـــــــــــــــــــــان :  إيجاد قيمة ثابت الزمن :

𝑈𝑏(𝜏) = 0,37 × 6 = 2,22 𝑉  : بالاسقلط نجد 
 

𝛕 = 𝟏𝟎 𝒎𝒔 

  المقاومة الداخليةr  ::  حسب قانون جمع التوترات 

𝑈𝑏(∞) + 𝑈𝑅(∞) = 𝐸 
𝑟𝐼0 + 𝑅𝐼0 = 𝐸 

 و   V 1= 𝑟𝐼0ولدينا من البيان في النظام الدائم :  -

 E=6V  من المعطياتR  = 100 Ω    :  أي 

  1 + 𝑅𝐼0 = 𝑰𝟎معناه :  6 = 𝟎, 𝟎𝟓 𝑨 

 ية ذاتL  بالتعويض في عبارة :τ نجد L=1,2 H 

r𝐼0 = 1 → 𝒓 = 𝟐𝟎 𝛀 

 سيدي خليل -المغير   و    ثانوية المجاهد بري محمد الصغير –مروش  عبيد : متقن الشهيد  الإختبار الموحد بينتصحيح  

         𝑯𝟏
𝟑                    𝑳𝒊 𝟑

𝟔                     𝑯𝒆𝟐
𝟒                   

 الأكثر إستقرارا

 

 

𝒊(𝒕) 

𝒖𝒃 

𝒖𝑹 

 النقاط
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 نقاط ( 07) 02التمرين 

 قوانين كبلر الثلاث : -1

 إن الكواكب تتحرك وفق  القانون الأول لكبلر :

 مدارات إهليليجية تمثل الشمس إحدى محرقيها

 المستقيم الرابط بين الشمس  : القانون الثاني لكبلر

والكوكب يمسح مساحات متساوية خلال مجالات 

 زمنية متساوية

 إن مربع الدور يتناسب مع  القانون الثالث لكبلر :

 .توسط للكوكب عن الشمس ممكعب البعد ال

𝑇2

𝑟3
= 𝐾 =

4𝜋2

𝐺𝑀
 

 

نعم القانون الأول مُحقق من الشكل : نلاحظ  أن  -

ليجية والشمس تقع في مدارات الكواكب الثلاث إهلي

 أحد المحرقي هذا المدار .

 

بالاعتماد على قانون كبلر الثالث وتطبيقه على  -2

 الأرض نحسب قيمة هذه النسبة :

𝑇2

𝑟3
=

(3,16 × 107)2

(1,50 × 108 × 103)3
= 

= 𝟐, 𝟗𝟓𝟖𝟔𝟗𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝒔𝟐/𝒎−𝟑 
 الآن نطبق قانون كبلر الثالث على المريخ : -

𝑇𝐵
2

𝑟3
=  𝟐, 𝟗𝟓𝟖𝟔𝟗𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗 

 نجد :

𝑇𝐵
2 = 2,958696 × 10−19 × (2,28 × 108

× 103)3 

𝑻𝑩 = 𝟓𝟗𝟐𝟏𝟕𝟖𝟐𝟑, 𝟕𝟏  𝒔

= 𝟓, 𝟗𝟐 × 𝟏𝟎𝟕𝒔

= 𝟔𝟖𝟓, 𝟒 𝒂𝒏𝒔 
سنة لكي يدور دورة   685,4أي أن المريخ يحتاج 

 واجدة حول الشمس  .

 

 الآن نطبق قانون كبلر الثالث على كوكب المشتري : -

(37,40 × 107)2

𝑎𝑐
3

= 𝟐, 𝟗𝟓𝟖𝟔𝟗𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗 

𝑎𝐶
3 =

(37,40 × 107)2

2,958696 × 10−19

= 4,7276 × 1035 

𝑎𝐶 = √4,7276 × 10353

= 𝟕, 𝟕𝟗 × 𝟏𝟎𝟏𝟏𝐦 

 

أضعاف مدار  5مليون كلم وهي تمثل بالتقريب  779

 مرة  (5,2)الأرض حول الشمس 

 تمثيل القوة التي تأثر بها الشمس : -3

 S (le Soleil ) نرمز للشمس بـــ

 ( (p planèteنرمز للكوكب بـــ 
 T (la Terre)ونرمز للأرض بـــ 

 

 حسب القانون الثالث لنيوتن: عبارة شدة القوة  -3-1

𝑭𝑺/𝑷
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   = 

𝑮×𝑴𝑺×𝒎𝒑

𝒓𝟐  

حساب كتلة الشمس :  -2-3  

 بالتعويض في العلاقة السابقة نجد :

𝑭𝑺/𝑻 = 
𝑮×𝑴𝑺×𝒎𝒑

𝒓𝟐      → 

3,56×1022 =
6,67×10−11×𝑀𝑆×6×1024

(1,5×1011)2
 

𝑴𝑺ومنه :  = 𝟐, 𝟎𝟎𝟏 × 𝟏𝟎𝟑𝟎 𝑲𝒈 

 العلاقة : -4-1
 حسب القانون الثاني لنيوتن :

∑𝐹𝑒𝑥𝑡
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑚𝑇 × 𝑎𝐺⃗⃗ ⃗⃗   

 

𝑭𝑺/𝑻
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑚𝑇 × 𝑎𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐹𝑆/𝑇بالاسقاط على الناظم :  = 𝑚𝑇 × 𝑎𝐺 

 وبالمساواة مع قيمة القوة من القانون الثالث لنيوتن :

𝑚𝑇 × 𝑎𝐺 =
𝑮 × 𝑴𝑺 × 𝒎𝑻

𝒓𝟐
 

𝑎𝐺 =
𝑮 × 𝑴𝑺

𝒓𝟐
 

    𝑎𝐺 = (𝑮 × 𝑴𝑺) ×
𝟏

𝒓𝟐
 )العبارة النظرية (

𝛂= 𝑮 × 𝑴𝑺     عبارة(𝛂 ) 

البيان عبارة :  العبارة البيانية التي يترجمها البيان -4-2

 عن خط مستقيم يمر بالمبدأ معادلته من الشكل :

𝑎𝐺 = 𝑡𝑎𝑛 𝛼 ×
𝟏

𝒓𝟐
=

𝟏𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑

𝟏𝟎, 𝟒𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐𝟑
×

𝟏

𝒓𝟐
 

  𝒂𝑮 = 𝟏, 𝟑𝟑𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 ×
𝟏

𝒓𝟐
 لة البيانية()المعاد

𝑭𝑺/𝑷
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
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 بالمطابقة بين العلاقتين النظرية والبيانية نجد :  -4-3

{
    𝑎𝐺 = (𝑮 × 𝑴𝑺) ×

𝟏

𝒓𝟐

  𝒂𝑮 = 𝟏, 𝟑𝟑𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 ×
𝟏

𝒓𝟐

 

𝑮نجد :  × 𝑴𝑺 = 𝟏,𝟑𝟑𝟗 ×𝟏𝟎𝟐𝟎
 

𝑴𝑺أي :  =
𝟏,𝟑𝟑𝟗×𝟏𝟎𝟐𝟎

𝟔,𝟔𝟕×𝟏𝟎−𝟏𝟏 =  

= 2,007×𝟏𝟎𝟑𝟎𝑲𝒈 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

لكن بإرتياب كبير ناتج عن  القيمة تتوافق  -4-4

كبيرة  أسس مضروبة في  ل وتُقرب الفواصل التي تُهم

 .جدااا 

 نقاط(  07التمرين التجريبي : )

 الجزء الأول : 

وجدول  معادلة إنحلال الحمض في الماء -1

  :التقدم 

𝑪𝟑𝑯𝟔𝑶𝟑(𝒂𝒒) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) = 𝑪𝟑𝑯𝟓𝑶𝟑(𝒂𝒒)
− + 𝑯𝟑𝑶(𝒂𝒒)

+  

 

𝐂𝟑𝐇𝟔𝐎𝟑(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) = 𝐂𝟑𝐇𝟓𝐎𝟑
− + 𝐇𝟑𝐎(𝐚𝐪)

+  

 
 التقدم الحالة

𝒙 الإبتدائية 𝒄𝟏𝑽𝟏 بزيادة 0 0 = 𝟎 

x 𝒙 بزيادة 𝒄𝟏𝑽𝟏 − 𝒙  الانتقالية 𝒙(𝒕) 

𝒙𝒇 𝒙𝒇 بزيادة 𝒄𝟏𝑽𝟏 − 𝒙𝒇  النهائية 𝒙𝒇 

 

 حساب التقدم النهائي :  -2

𝑥𝑓 = [𝐻3𝑂
+]𝑓𝑉𝑇 = 10−𝑝𝐻 × 500 × 10−3

= 10−2,44 × 0,5

= 1,81 × 10−3𝑚𝑜𝑙

= 1,81𝑚𝑚𝑜𝑙 

 :  pKa حساب قيمة الـــ  -3

𝑲𝒂 =
𝒇 [الأساس] × [𝐻3𝑂

+]𝑓

𝒇 [الحمض]

=
[𝐂𝟑𝐇𝟓𝐎𝟑

−] 𝒇 × [𝐻3𝑂
+]𝑓

[𝐂𝟑𝐇𝟔𝐎𝟑] 𝒇

=
[𝐻3𝑂

+]𝑓 × [𝐻3𝑂
+]𝑓

𝒄𝟏 − [𝐻3𝑂+]𝑓
 

=
(𝟏𝟎−𝒑𝑯)𝟐

𝒄𝟏 − 10−𝑝𝐻
=

(𝟏𝟎−𝟐,𝟒𝟒)𝟐

𝟎, 𝟏 − 10−2,44
= 

= 𝟏, 𝟑𝟔𝟖 × 𝟏𝟎−𝟒 

 ومنهُ : 

pKa = −logKa = −log (1,368 × 10−4) 

𝒑𝑲𝒂(𝑪𝟑𝑯𝟔𝑶𝟑/𝐂𝟑𝐇𝟓𝐎𝟑

−) = 𝟑, 𝟖𝟔  

 الجزء الثاني : 

 المعادلة :  -1
 

𝐂𝟑𝐇𝟔𝐎𝟑(𝐚𝐪) + 𝐎𝐇(𝐚𝐪)
− → 𝐂𝟑𝐇𝟓𝐎𝟑(𝐚𝐪)

− + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) 

 عند نقطة التكافؤ تتحقق الشروط الستوكيومترية -2

 : 

EBV.  B= c  A.V Ac    →  B          = n An 

 

𝑐𝐴 =
2 × 10−2 × 28,3 × 10−3

10 × 10−3
 

= 𝟓, 𝟔𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎𝒐𝒍/𝒍 

 بالضرب في معامل التمديد : 

𝑐0 = 5,66 × 10−2 × 100 

= 𝟓, 𝟔𝟔 𝒎𝒐𝒍/𝒍 
 حساب درجة النقاوة :  -3

𝑐0 = 
10 × P × d

M
 

𝑃 = 
𝑐0 × M

10 × d
=

𝑐0 × 𝑀

10 ×
𝜌

𝜌𝑒𝑎𝑢

  معناه

=
5,66 × 90

10 ×
1,13
1

= 𝟒𝟓, 𝟎𝟖% 

 الجزء الثالث : 

𝑡1من البيان :  -1

2

= 10𝑠    وهي توافـــــــــــق

𝐱𝟏

𝟐

= 𝟑𝐦𝐦𝐨𝐥    : معناهxf = 6mmol 

 حساب السرعة الحجمية :  -2

𝑣𝑣𝑜𝑙(0) =
1

𝑉

𝑑𝑥

𝑑𝑡
=

1

10 × 10−3

(4 − 0)10−3

5 − 0
 

 

𝒗𝒗𝒐𝒍(𝟎) = 𝟎, 𝟖 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍/𝑳. 𝒔 
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تزيد السُرعة الحجمية بزيادة الحرارة  -3

 )عامل حركي( 
 التفسير على المستوى المجهري :  -

زيادة درجة الحرارة يزيد من حركية 

الأفراد الكيميائية داخل المحلول ومنهُ 

تزيد التصادمات والتصادمات الفعالة 

الأمر الذي يؤدي الى زيادة 

  سرعةالتفاعل
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